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Abstrak

Penelitian ini bertujuan untuk untuk mengetahui hasil keakuratan shooting pada club sepakbola talenta aceh football academy U-14. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif. Jenis penelitian ini bersifat survey. Populasi dalam penelitian ini 21 orang pemaian dan sampel penelitian ini sebanyak 21 pemain yang diambil dengan teknik total sampling. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan tes keakuratan shooting sebanyak 3 kali kesempatan. Analisa data menggunakan rumus distribusi frekuensi. Berdasarkan hasil pengolahan data diketahui bahwa tingkat kemampuan shooting bola pemain Talenta Aceh Football Academy U-14 tergolong dalam kategori akurat. Dimana dari 100% sampel terdapat 48% tergolong kategori sangat akutar, 38% tergolong akurat dan 14% tergolong cukup akurat. 
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Abstract

This study aims to determine the accuracy of shooting at the talent football club aceh football academy U-14. This study uses a quantitative approach. This type of research is survey. The population in this study was 21 players and the sample of this study was 21 players who were taken by total sampling technique. Data collection techniques were carried out by shooting accuracy tests for 3 occasions. Data analysis used the frequency distribution formula. Based on the results of data processing, it is known that the level of shooting ability of the Talenta Aceh Football Academy U-14 players is in the accurate category. Where from 100% of the sample there are 48% classified as very acute category, 38% classified as accurate and 14% classified as quite accurate. 
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PENDAHULUAN  

Sepakbola adalah salah satu cabang olahraga yang tidak asing lagi di telinga kita. dimana permainan sepakbola dimainkan oleh dua team, masing-masing team beranggota sebelas orang. Permainan sepakbola dimainkan dalam dua babak (2 x 45 menit) dengan waktu istirahat 15 menit diantara dua babak tersebut. Dalam permainan sepak bola ada berbagai teknik yang digunakan seperti dribbling, passing, controlling, shooting, dan heading. (Nase, 2015).

Nugraha, Andi Cipta. (2013)“ Sepakbola adalah olahraga yang paling disukai dunia, kerena semua kalangan baik anak-anak, dewasa, maupun tua, bahkan tanpa membedakan pria dan wanita, sangat menggemari olahraga ini ’’ Berdasarkan pendapat diatas sepakbola dimainkan secara merakyat di desa-desa, ada yang bermain tanpa menggunakan sepatu sepakbola dan ada juga menggunakan sepatu sepakbola. Tujuan bermain sepakbola adalah mencetak atau menghasikan gol. Orang bermain sepakbola tidak lain tujuan yang di ingginkan adalah bisa mencetak gol sebanyak mungkin, berbagai upaya yang di lakukan baik dari strategi penyerangan, kombinasi dan sebagainya yang dilakukan oleh pemain guna bisa unggul nilai gol, tim yang golnya banyak bisa dikatakan menang. Dari semua teknik dasar yang ada dalam sepak bola, teknik menendang bola (shooting) memiliki peran penting dalam permainan sepakbola sesuai dengan tujuan bermain sepakbola.

Berbicara tentang sepakbola, ada unsur-unsur yang harus dimiliki dan sangat menentukan kualitas seorang pemain maupun sebuah tim. Unsur-unsur tersebut adalah unsur fisik, teknik, taktik, dan mental. (Herwin, 2004:78). Unusur-unsur tersbut saling menunjang dan berkaitan antara satu dengan yang lainnya. Maka disinilah tugas pelatih untuk bisa meningkatkan kemampuan fisik, teknik, taktik, dan mental para pemain. Agar tujuan utama untuk meraih prestasi dapat dicapai melalui proses latihan yang sistematis, berjenjang  dan berkelanjutan.

Ketetapan atau akurasi shooting dalam sepakbola sangat penting maka, perlu upaya meningkatkan ketetapan shooting guna menyempurnakan keterampilan yang dimiliki pemain. Pemain harus menguasai bermacam-macam teknik dasar bermain sepakbola. Kemampuan pemain menguasai teknik dasar sepakbola dapat mendukung bermain sepakbola dengan baik secara individu maupun kolektif, melakukan shooting dengan baik dan tepat pada sasaran bagi pemain bukan merupakan hal yang mudah (Iqbal, 2019). 

Ketetapan atau akurasi dapat diartikan sebagai sebuah kemampuan yang dimiliki oleh seseorang untuk mengubah gerakan secepat-cepatnya sesuai dengan target atau mengarahkan gerakan ke suatu sasaran  sesuai dengan tujannya (Meti dkk, 2017, h.106).

Salah satu kemampuan dasar yang penting untuk dikuasai pemain yaitu kemampuan shooting baik dari jarak jauh maupun dekat. Kemampuan shooting penting dimiliki pemain karena tidak mungkin bagi pemain utuk mencetak gol tanpa memiliki kemampuan tersebut. Kemenangan sebuah tim ditentukan oleh kejelian pemain melihat peluang dan melakukan shooting ke arah target secara tepat. Kemampuan shooting dapat didukung dengan awalan pada saat melakukan shooting dengan akurasi yang tepat. Seperti contoh pada pemain profesional, pemain sepakbola yang menguasai tehnik shooting yang bagus dengan akurasi yang tepat dapat mencetak gol ke gawang lawam. Kemampuan shooting tersebut 3 dapat diasah melalui latihan dengan metode yang tepat sehingga pemain dapat menguasai tehnik secara tepat.

Menendang bola ke gawang  (shooting) merupakan faktor terpenting dan utama dalam permainan sepakbola. Untuk menjadi seorang permain sepakbola yang sempurna, perlulah pemain mengembangkan kemahiran menendang dengan menggunakan kedua kakinya. Sebenarnya menendang adalah seni. Teknik ini memerlukan kemampuan mengukur jarak dan arah. Khoiril (2013) menyatakan menendang bola merupakan teknik dengan bola   yang paling banyak dilakukan dalam permainan sepakbola. Salah satu fungsi menendang bola yaitu untuk mengumpan bola kepada teman satu tim, hal ini memudahkan teman satu tim dalam mencetak gol ke gawang lawan. Oleh karena      itu untuk dapat menendang bola dengan baik diperlukan pengetahuan tentang prinsip-prinsip menendang yang baik. 

Shooting atau lebih dikenal dengan dengan istilah tendangan ke gawang merupakan suatu usaha untuk memindahkan bola ke sasaran dengan menggunakan kaki atau bagian kaki. Shooting merupakan teknik dasar bermain sepakbola yang paling banyak digunakan dalam permainan sepakbola. Maka teknik dasar menendang bola merupakan dasar dalam permainan sepakbola. Seorang pemain sepakbola yang tidak menguasai teknik menendang bola dengan sempurna tidak mungkin menjadi pemain yang baik.

Heriyanto dan Akhiruyanto (2015) menyatakan dalam panelitiannya bahwa dalam pembelajaran shooting sepakbola     masih mengalami masalah yang harus dipecahkan. Maka dari itu perlu dilakukan adanya latihan shooting untuk meningkatkan shooting pada atlet. Prinsip-prinsip menendang bola yang perlu diperhatikan yaitu pandangan mata, kaki tumpu, kaki ayun (kaki yang menendang), bagian bola yang ditendang, sikap badan dan gerakan lanjutan.

Radman, I. et al (2016) menyatakan kemampuan menembak/menendang dalam sepakbola, yang mencangkup kecepatan menembak dan akurasi menembak merupakan salah satu kualitas gerakan spesifik sepakbola yang paling penting. Berdasarkan pembahasan tersebut dapat di tarik simpulan bahwa teknik dan prinsip shooting merupakan kombinasi dan pemahaman pemain saat melakukan shooting yang harus diperhatikan dan di berikan latihan, karena hal ini merupakan komponen penting bagi seorang pemain agar bisa mencetak gol dalam setiap situasi atau momentum pada permainan dan pertandingan dimana terdapat kesempatan atau peluang didalamnya. Selain itu dukungan saat melakukan shooting juga sedikit banyak mempengaruhi suatu proses terjadinya gol.

Dari hasil observasi kelapangan melihat waktu program latihan shooting pemain talenta aceh masih banyak melakukan shooting gak akurat. Untuk memecahkan permasalahan di atas secara tepat dan akurat diperlukan penelitian tindakan, Oleh karena itu peneliti tertarik melakukan penelitian dengan judul “Evaluasi Keakuratan Shooting Pada Club Sepak Bola Talenta Aceh Football Academy U-14”
METODE PENELITIAN
Penelitian ini merupakan penelitian Survey sedangkan jenis penelitian ini bersifat kuantitatif. Penelitian ini menggunakan pendekatan deskriptif kuantitatif. Populasi dalam penelitian ini adalah pemain telenta aceh football academy U-14. Untuk sampelnya sebanyak 21 orang, sedangkan sampel juga 21 yang diambil dengan teknik total sampling. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan tes keakuratan shooting sebanyak 3 kali kesempatan. Analisa data menggunakan rumus distribusi frekuensi.
HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN
 Shooting dalam sepak bola termasuk teknik yang paling terpenting karena tim yang menang lebih banyak menembak dan berbuah gol adalah tim yang memenangkan pertandingan. Dalam melakukan shooting sepak bola keakuratan bola menembak dianggap sebagai kemampuan pemain sepak bola yang baik adalah pemain yang mampu melakukan tindakan motorik situasional yang kompleks terkoordinasi dalam ruang tertentu dan dalam periode waktu sesingkat mungkin dan dengan akurasi bola tembak yang baik.

Melakukan shooting sepak bola selain dibutuhkan pemilikan teknik cara menendang bola yang benar, juga diperlukan konsentrasi yang tinggi supaya bola yang akan ditendang dapat tertuju ke target yang dituju serta mencetak gol. Menurut Mylsidayu (2014: 111) konsentrasi yang dimaksud merupakan suatu kejadian dimana atlet memfokuskan pandangan terhadap rangsang yang dituju (satu titik) pada waktu tersebut serta mempunyai kesadaran yang menuju pada salah satu hal atau target tertentu yang tidak mudah goyah dan harus fokus ke target agar tidak kesulitan dalam melakukan hal konsentrasi.

Dalam mengukur akurasi Tingkat keakuratan shooting pada Club Sepak Bola Talenta Aceh Football Academy U-14 dilakukan melalu test yang berupa tentang tendangan pinalty atau tendangan yang sering disebut pas yang di jaga oleh si penjaga gawang. Untuk mengasah atau mengukur tentang akurasi dapat menggunakan sebuah permainan yang bisa di gunakan juga dalam permainan sepak bola. Permainan yang di sebutkan adalah permainan ketepatan atau yang biasa di sebut permainan target yang emang dasarnya untuk mempertajam atau mengasah tentang seberapa akurasi dari shooting dalam permainan yang mencetak angka dan salah satunya adalah sepakbola.

Tingkat keakuratan shooting pada Club Sepak Bola Talenta Aceh Football Academy U-14 diperoleh melalui pelaksanaan tes shooting yang terdiri dari 3 (tiga) kali tes shooting terhadap 21 orang pemain. Berdasarkan analisis terhadap temuan penelitian di atas, maka dapat diketahui bahwa dilihat dari nilai rata-rata tingkat keakuratan shooting pada club sepak bola Talenta Aceh Football Academy U-14 sebesar 5,6 dan tergolong dalam kategori akurat, dengan tingkat persentasenya dari 100% pemain, terdapat 48% tergolong kategori sangat akutar, 38% tergolong akurat, 14% tergolong cukup akurat shooting bola pemain Talenta Aceh Football Academy U-14.

Tingkat keakuratan shooting Club Sepak Bola Talenta Aceh Football Academy U-14 jika diamati rerata antara pemain depan lebih besar daripada pemain tengah, hal ini menunjukkan bahwa pemain depan memiliki ketepatan shooting lebih baik daripada pemain tengah. Kondisi ini disebabkan karena porsi latihan shooting yang lebih daripada pemain tengah. Pemain depan adalah pemain yang mempunyai tujuan utama untuk mencetak gol, sehingga latihan ketepatan shooting lebih diutamakan bagi pemain depan.

Pemain tengah lebih besar daripada pemain belakang, hal ini menunjukkan bahwa pemain tengah memiliki ketepatan shooting lebih baik daripada pemain belakang. Hal yang menarik ketika pemain tengah mencetak gol yaitu melalui tendangan jarak jauh. Hal ini menunjukkan bahwa kebiasaan umpan-umpan yang dilakukan oleh pemain tengah dengan ketepatan yang baik ini mempengaruhi kualitas shooting pemain tengah dari pada pemain belakang yang hanya mengandalkan tendangan jauh dan keras.

Adanya perbedaan tingkat keakuratan shooting Club Sepak Bola Talenta Aceh Football Academy U-14 ini tentu dipengaruhi oleh berbagai faktor, seperti yang dikemukakan oleh Anam (2013: 80), bahwa faktor-faktor yang dapat memengaruhi ketepatan yaitu faktor internal dan eksternal. Faktor internal yaitu faktor-faktor yang berasal dari dalam diri subjek sehingga dapat di kontrol sendiri oleh subjek itu sendiri yaitu koordinasi, ketajaman indra, penguasaan teknik, cepat lambatnya gerakan, ball feeling dan ketelitian, serta kuat atau lemahnya suatu gerakan.
SIMPULAN DAN SARAN
Kesimpulan

Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan di atas, maka dapat disimpulkan bahwa kemampuan shooting bola pemain Talenta Aceh Football Academy U-14 tergolong dalam kategori akurat. Dimana dari 100% sampel terdapat 48% tergolong kategori sangat akutar, 38% tergolong akurat dan 14% tergolong cukup akurat.

Saran
Agar penelitian ini dapat direalisasikan, maka peneliti mengajukan saran sebagai berikut:

1. Bagi pemain, khususnya pemain Talenta Aceh Football Academy U-14 agar terus berusaha meningkatkan latihan, sehingga akan meningkatkan kemampuan dalam bermain sepak bola khususnya akurasi shooting sepak bola dan semoga mendapat prestasi yang maksimal.
2. Bagi Pelatih pemain Talenta Aceh Football Academy U-14, agar selalu memberikan program latihan yang efektif dan efisien kepada peserta didik, khususnya program latihan untuk meningkatkan akurasi shooting sepak bola.
Bagi pembaca yang tertarik dengan penelitian ini, sehingga dapat mengembangkan metode latihan ini agar lebih memaksimalkan peningkatan kemampuan akurasi shooting sepak bola.
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